

Бегалиева А.К.¹. Косанбаев С.К.²

¹*старший преподаватель КазНУ им. Аль-Фараби*

²*к.и.н., доцент ЮКГУ им. М.О.Ауэзова*

НЕКОТОРЫЕ ФАКТЫ ИЗ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЕСЕТА КОТИБАРОВА

Аннотация

В данной статье на основе привлечения многотомного сочинения «Туркестанского сборника» авторы проанализировали основные этапы жизненного пути и деятельности выдающегося казахского батыра борца за независимость и свободу своего народа Исета Котибарова. Одной из важнейших задач суверенного государства, вновь получившее политическую независимость является возрождение национальной истории. Кроме того, реальный суверенитет невозможен без гражданской позиции людей населяющих территорию данного государства. История дает конкретные знания о прошлом Отечества, формирует у людей чувство сопричастности к его прошлому, вырабатывает способность личного анализа и оценки сложных и разнообразных исторических явлений, позволяет определять объективные критерии, служащие основой поведения и деятельности личности. За годы независимости благодаря усилиям исследователей Казахстана были заново открыты и восстановлены прежде вырванные и искаженные страницы национальной истории. Вместе с тем, еще сохранилось немало вопросов, требующих современного переосмысления с точки зрения новых концептуально-методологических подходов. Среди них актуальными выступают исследования жизни и деятельности исторических личностей, чья многогранная и насыщенная важными историческими событиями деятельность вызывает у нынешнего поколения чувства гордости и восхищения, и стимулирует их на патриотические поступки во благо нашей Отчизны и народа. К таким людям безусловно можно отнести легендарного батыра Исета Котибарова, оставившего глубокий след в истории своего народа.

Ключевые слова: Жизнь и деятельность батыра Исета Котибарова, патриотические стремления, борьба за свободу и независимость.

Бегалиева А.К.¹ Косанбаев С.К.²

¹*әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінің аға оқытушысы*

²*т.ғ.к., М.Әуезов атындағы ОҚМУ-нің доценті*

ЕСЕТ КӨТІБАРОВТЫҢ ӨМІРІ МЕН ШЫҒАРМАШЫЛЫҒЫНЫҢ КЕЙБІР ДЕРЕКТЕРІ

Аңдатпа

Осы мақалада авторлар көп томдық болып табылатын «Түркістан жинағы» атты дереккөзіне сүйене отырып, өз халқының тәуелсіздігі мен бостандығы үшін күрескен қазақтың көрнекті батырының Есет Көтібаровтың өмір жолының негізгі бағыттары мен қызметтерін талдады. Егеменді мемлекеттің саяси тәуелсіздікке қол жеткізген маңызды міндеттерінің бірі - ұлттық тарихты қайта жаңғырту. Сонымен қатар, нақты мемлекеттің егемендігі белгілі бір мемлекеттің аумағында тұратын адамдардың азаматтығынсыз мүмкін емес. Тарих Отанның өткені туралы нақты білім береді, өткендегі адамдарда меншік сезімін қалыптастырады, күрделі және әр түрлі тарихи құбылыстарды талдау және бағалау қабілетін дамытады, жеке адамның мінез-құлқы мен іс-әрекеті үшін негіз болатын объективті критерийлерді анықтауға мүмкіндік береді. Тәуелсіздік жылдарында қазақстандық зерттеушілердің күш-жігерінің арқасында ұлттық тарихтың бұрын бұрмаланған беттері қайта ашылды. Сонымен бірге, жаңа тұжырымдамалық және әдіснамалық көзқарастар тұрғысынан қазіргі кездегі қайта ойлауды қажет ететін көптеген сұрақтар әлі де сақталуда. Олардың ішінде көпқырлы және маңызды тарихи оқиғаларға толы қазіргі ұрпақта мақтанш пен таңдану сезімін тудыратын және оларды Отанымыз бен халқымыздың мүддесі үшін

патриоттық әрекеттерге итермелейтін тарихи тұлғалардың өмірі мен шығармашылығын зерттеу өзекті болып табылады. Мұндай адамдар қатарында өз халқының тарихында терең із қалдырған аңызға айналған батыр Есет Көтібаров та бар.

Кілт сөздер: батыр Есет Көтібаровтың өмірі мен шығармашылығы, патриоттық ұмтылыс, бостандық пен тәуелсіздік үшін күрес.

Begalieva A.K.¹ Kosanbaev S.K.²

¹*Senior Lecturer, KazNU Al-farabi*

²*Candidate of historical sciences, Associate Professor M. Auevov South Kazakhstan University*

SOME FACTS FROM LIFE AND ACTIVITY ECETA KOTIBAROV

Abstract

Abstract: In this article, based on the use of the multi-volume composition of Turkestan Collection, the author analyzed the main stages of the life path and activities of the outstanding Kazakh batyr of the fighter for independence and freedom of his people Iset Kotibarov. One of the most important tasks of a sovereign state, once again gaining political independence, is the revival of national history. In addition, real sovereignty is impossible without the citizenship of the people living in the territory of a given state. Story provides specific knowledge about the past of the Fatherland, forms a sense of ownership in people in the past, develops the ability to analyze and evaluate complex and diverse historical phenomena, and allows one to determine objective criteria that serve as the basis for individual behavior and activity.

Over the years of independence, thanks to the efforts of Kazakhstan researchers, the previously torn and distorted pages of national history were rediscovered. At the same time, many questions still remain that require modern rethinking in terms of new conceptual and methodological approaches. Among them are relevant studies of the life and work of historical figures, whose multifaceted and full of important historical events activity in the current generation evokes feelings of pride and admiration, and stimulates them to patriotic actions for the good of our Motherland and people. Such people certainly include the legendary batyr Eset Kotibarov, who left a deep mark in the history of his people.

Key words: Life and work of batyr Eset Kotibarov, patriotic aspirations, struggle for freedom and independence.

Введение

За годы суверенного развития благодаря усилиям казахстанских исследователей были заново открыты и восстановлены прежде искаженные и фальсифицированные страницы национальной истории, вскрыты целые пласты исторического прошлого народов Центральной Азии. Вместе с тем, на наш взгляд, на пути возрождения исторической реальности прошлого, сделаны хотя и весьма важные, но начальные шаги. Сохранилось еще немало сложных и нерешенных вопросов, требующих системного обобщения. Среди них особую актуальность имеет изучение места и роли героических защитников нашего Отечества в период колонизации Казахстана царской Россией. Настойчивая потребность в систематическом изучении и обобщении основных этапов жизни и деятельности многих национальных героев казахского народа назрела давно, ибо в условиях господства жесткой советской тоталитарной бюрократической системы, имена верных нашему Отечеству и народу легендарных патриотов Туркестанского края намеренно по идеологическим соображениям были вычеркнуты из памяти народа. Только в условиях суверенитета с ростом и возрождением национального и духовного самосознания, историческая справедливость восторжествовала благородные потомки павших героев, смогли по достоинству оценить их заслугу и вклад в укреплении основ суверенитета нашей страны.

Казахский народ, как и родственные ему другие тюркские народы имеет трудную и богатую историю, современным казахам еще предстоит узнать историю своего народа, его выдающихся представителей - создателей духовного богатства. Обретение казахами свободы и независимости в Казахстане дало возможность оглянуться назад в прошлое, посмотреть внимательнее вокруг. И оказалось, что предки современных казахов имели интересную и насыщенную важными историческими событиями богатую и интересную историю, развитую культуру, своих великих национальных героев защитников нашего Отечества, легендарных ханов, батыров, биев, которые занимали достойное место в истории и культуре казахского народа.

В историческую летопись Туркестанского края достойно вписались имена многих видных сынов Великой Казахской степи таких как: С.Датов, И.Тайманов, М.Утемисов, Ж.Нурмухамедов и др, которые оставили свой яркий и неизгладимый след в истории своего народа.

Одним из таких выдающихся сынов казахского народа середины XIX века был Есет Котибаров (1807 - 1888), возглавлявший национально-освободительное движение казахов Приаралья. Жизнь и деятельность этого легендарного патриота борца за независимость, и свободу своего народа вызывает гордость и уважение у молодого поколения. О его небывалых подвигах было сложено немало легенд и преданий в среде народа.

Теоретическая часть

Как отмечает известный дореволюционный российский исследователь и путешественник Е.П.Ковалевский: «Исет был сложен как Геркулес, его атлетические формы, его красота и приемы, полные отваги могли поразить, европейца имели сильное влияние в кругу его соотечественников. О нем рассказывают множество легенд. Вот один из них. Исет как - то увидел в улусах Кулмухамеда его дочь и был поражен ее красотой. В то время он мог бы легко добыть ее в себе в жены, но не подстрекаемый препятствиями, вскоре совершенно забыл прекрасную султаншу. Прошел год, два рода Кулмухамеда и Исета поссорились и повели между собой кровавую вражду. Исет батыр ствовал, женщин он презирал, как существа, с которыми была связана мысль, хотя о временной оседлости, хотя об легких для киргиза путях, а Исету нужны были свобода и безграничные просторы. Однажды под вечер, приехал к Исету кочующий купец, гость желанный, вестовщик неистошимый, гостеприимный батыр честил его от души, а купец говорил не умолкая. В ауле Кулмухамеда будет такой пир, сказал гость, какого давно не было в степи. А что? Кулмухамед отдает замуж свою дочь. Исет смолчал, но судорожное движение лица его показывало ясно, что эти слова глубоко уязвили его. Через несколько минут он вышел из кибитки, позвал к себе двух верных и надежных товарищей и спутников и еще до рассвета все трое были в ауле Кулмухамеда, находившемся в 70 верстах от аула Есета. Это было в темную осеннюю ночь. Припав в земле, Исет ползком подкрался к юрте, где он полагал, была его красавица, и вскоре вышел оттуда с ношей на руках, похищение нельзя было сделать в втихомолку, поднялась тревога, но товарищи Исета увлекли за собой погоню, а сам он беспрепятственно достиг до своей лошади, скрытой за бугром. Еще минута и он сидел верхом, привязывая к седлу свою драгоценную ношу, как вдруг, при возникающей заре он заметил, что на руках его была полуживая старуха олицетворенное безобразии, он готов был кинуть с размаха о землю это жалкое существо, но счастливая мысль мелькнула, перед ним и он пощадил ее. Укажешь ли ты мне кибитку и ложе дочери султана? Укажу. Исету некогда было ждать, пока уляжется взволнованный народ, оставив одну лошадь на месте и посадив на другую старуху, он отправился за ней на новый подвиг. Вскоре его приметили. Ударив нагайкой лошадь и гикнув на нее, он припал к земле и между тем как лошадь неслась со своей жертвой, ясно отражавшеюся на просвечивавшемся горизонте и увлекала за собой погоню, Исет добрался до желанной кибитки и на этот раз не ошибся. На другой день, в ауле Исета славили подвиг его и добытую им красавицу, которая не только не печалилась о своей участи, но гордилась тем, что стольких опасностей и жертв стоила своему мужу» [1].

В этой красивой и интересной легенде приведенной известным дореволюционным исследователем и путешественником Е.П.Ковалевским есть определенная доля правды, ибо спутницы жизни великих исторических личностей всегда разделяли их точку зрения, находились рядом с ними в трудную минуту времени, вдохновляли их на героические подвиги, давали мудрые советы и наставления.

Как отмечает известный казахстанский исследователь М.У.Шалекенов: «Есет Котибаров пользо-вался большим авторитетом не только среди своего рода улкеншекты, но и в соседних казахских родах адай, табын, шомекей, торткара и др. В 1838 году Есет Котибаров вместе с Жоламан батыром напали на Елекское укрепление русских, а в 1847 – 1848 гг. совместно с Жанхожей Нурмухамедовым вели борьбу с хивинскими и кокандскими завоевателями в низовьях Сырдарьи. В 50 – х гг. XIX века Есет Котибаров вел активную борьбу против русской колонизации, оказав сильное сопротивление продвигавшимся к Аральскому морю российским войскам. 18 июля 1847 года в районе Эмбы Есет со своими людьми напал на карательный отряд, сформированный из 200 казаков Оренбургского и Уральского войск и 120 казахов, возглавляемых султанами, служившими в рядах царских войск. Потеряв до 30 человек, повстанцы вынуждены были отступить к верховьям Эмбы» [2].

Известный дореволюционный российский исследователь Н.А.Маев так охарактеризовал военное искусство Есета Котибарова: «Для поимки Исета в степь выступали несколько раз

русские отряды, но Исет постоянно успевал вовремя отойти на Усть-Урт, когда русские отряды не могли проникнуть по причине удаленности от линии, недостатка воды и продовольствия.» [3].

На наш взгляд, превосходное знание местности, умелые военные маневры, четко выработанная тактика борьбы с превосходящими силами противника позволило Есету Котибарову своевременно принимать верные решения и отойти на исходные рубежные позиции.

В этой же статье Н.А.Маев подчеркивает: « Другой батыр Чиклинского рода, имеющий и поныне большое влияние на киргизов в западной части степи, бий Исет Котибаров. Он недолго находился в мирных и дружественных отношениях к русскому правительству. Грабеж и баранта, в которых Исет принимал деятельное участие, несколько раз вынуждали Оренбургское начальство высылать против Есета Кутебарова значительные отряды войск. В одну из таких экспедиций погиб в 1855 году султан – правитель Араслан Джантюрин, изрубленный самим Исетом» [3, с.423.].

Как отмечает другой не менее известный дореволюционный российский исследователь Л.Ф.Мейер: «Другой представитель если так можно выразиться, демократического элемента в киргизском (*казахском - авторы*) народе, Исет, сын известного наездника Кутебара - тоже простой киргиз(*казах- авторы*). Этот человек несколько иного характера, в нем видим более ловкого предводителя, нежели главу народа, действительно заботящегося о благе своих соотечественников, он на свободу и права народа, по крайней мере, пока дело не касалось его личности. Влияние его и значение в народе неоспоримо, но основано за исключением Чиклинского рода» [4].

На наш взгляд, Л.Ф.Мейер безусловно прав в данной взвешенной научно-аргументированной оценке.

Не менее известный дореволюционный российский исследователь Д.Д. Семенов характеризуя военно-полководческие таланты двух великих национальных героев казахского народа Кенесары Касымова и Есета Котибарова отмечает: «Особенно же тяжелы были годы с 1838 по 1845, когда смелые наездники – Кенесары Касымов и Исетай Котибаров последний раз подняли знамя независимости киргизов (*казахов - авторы*). Оба эти удальца несколько лет против русских отрядов, не раз им удавалось разгромить аулы преданных нам киргизов (*казахов - авторы*), разбивать караваны, почту и угонять стада, не раз нападали они, хотя и безуспешно на наши укрепления. Наконец, преследуемый нашими отрядами, Кенесара откочевал за реку Чу и затем погиб в злой сече с независимыми тогда бурутами, которые заманили его отряд в ущелье, истребили его, а голову Кенесары, в виде любезности, прислали одному из русских пограничных начальников. Кутебаров также был, наконец, вытеснен из своих кочевков по реке Эмбе на Усть-Урте и затем окончательно смирился, схваченный с тыла хивинцами, раздраженными его грабежами» [5].

Говоря о причинах национально-освободительного движения казахов Приаралья под руководством батыра Исета Котибарова известный казахстанский исследователь У.Х.Шалекенов отмечает: «Причиной восстания шектинцев, как и сырдарьинских егиншей, были поборы, притеснения, тяжелые повинности, которые ввела царская администрация. Особенно тяжело отражалась на шектинцах обязательная поставка верблюдов для русских войск, совершавших походы вглубь Средней Азии. Только во время похода Перовского на Ак-Мечеть царские власти потребовали у местного населения выставить 4 тысячи вьючных верблюдов и много погонщиков. Казахи не смогли выполнить этого требования и откочевали на юг, ближе к хивинским пределам. Во главе их стоял Есет Котибаров из рода шекти. Оренбургский генерал – губернатор неоднократно направлял карательные отряды для подавления восставших. Но Есет заблаговременно успевал отправлять аулы и тяжелый груз в пески Барсуки и на Устюрт. Своих джигитов он разбивал на две группы, которые двигались по степям, нападали на царские караваны, а иногда завязывали бой с карательными отрядами. Большая часть рода шекти переселилась в урочища Урга, Тайлы и в район Кунграда. Иногда Есет Котибаров совместно с родственником Азбергенем Муйнатпасовым жил недалеко от Кунграда, в местности Азберген. » [6].

Аналогично охарактеризовал причины начала национально-освободительного движения казахов Приаралья другой не менее известный казахстанский исследователь Т.Шоинбаев, который отмечал: «В мае 1853 года в связи с походом русских войск на Ак-Мечеть и переброской грузов и войск на Сырдарью был начат наем верблюдов. Правитель Средней части Младшего жуза Араслан Джантюрин потребовал от шектинцев выставить 4000 верблюдов с вьючными припасами и платой за продовольствие работникам при них. Эти поборы послужили поводом к открытому

выступлению казахов рода шекты. Они отказались давать верблюдов. В объяснении по этому поводу Есет Котибаров писал правителю западной части Младшего жуза Тяукину: «Мы не дали Араслану Джантюрину силою требуемых им верблюдов, потому что насильственное требование его показалось нам противозаконным». Казахи стали собираться в верховьях Эмбы, чтобы общими силами помешать выполнить приказ. Вследствие этого пограничное начальство решило наказать шектинцев и задержать Есета. Отчасти решение Есета не давать верблюдов объясняется его опасением нападения со стороны Хивы» [7].

Характеризуя полководческое искусство Есета Котибарова Т.Шоинбаев подчеркивает: «Чтобы сломить Есета с линии с двумя казачьими отрядами и 200 джигитами выступил правитель западной части Младшего жуза султан Тяукин. Одновременно из Уральского укрепления вышел отряд под командованием майора Михайлова, который вел султан Елекей Касымов с 600 джигитами. Этот отряд напал на аулы жаксимовского отделения, угнал до 300 верблюдов и лошадей, убил несколько человек, а джигиты Елекея разграбили аулы жаксимовцев и забрали их имущество. Султан Тяукин предполагал вызвать Есета к себе в лагерь для переговоров и захватить его. Двое лазутчиков Есета, находившиеся при Тяукине, предупредили его. Через них Есет знал и о продвижении отряда, поэтому появление его на Эмбе не было неожиданностью. Ловко уклоняясь от сближения с противником, Есет завлек его в непроходимые места, и Тяукин был прекратить погоню. В связи с этой неудачей дальнейшие действия против Котибарова были прекращены» [7, с.134].

Как отмечает известный казахстанский исследователь М.У. Шалекенов: «Иногда Есет Котибаров вместе с родственником бием Азбергенем Мунайпасовым жил недалеко от Кунграда, в местности Азберген. Среди кунградских казахов Есет Котибаров находился в последние годы восстания, то есть 1857 – 1858 гг. 21 июня 1857 г. оперативные работники форта Перовского отмечали, что мятежник Исет Кутебаров находится ныне с аулами недалеко от хивинского города Кунграда, близ берегов Аральского моря. В 1858 г от Кунграда до Хивы несколько казахских феодалов, в том числе и Есет Котибаров, сопровождали русскую дипломатическую миссию в Хиву, возглавляемую полковником Игнатьевым. Есет прибыл в Хиву с целью получить помощь от хана, для продолжения борьбы с Россией. Вначале хан обещал выделить Есету 2500 человек, но впоследствии отказался от своего обещания. Русские карательные отряды разгромили несколько родов, поддержавших Есета Котибарова, угоняли их скот, забирали ценные материальные ценности. Но Есет продолжал борьбу с карательными силами оренбургского ведомства. Только в 1858 году он добровольно принял мирные условия царской власти. В 1873 году он принимал участие в Хивинском походе в составе Оренбургского отряда. За этот поход был удостоен золотой медали «За усердие». Прожив более 80 лет, Есет Котибаров скончался в 1888 году и был похоронен на родовом кладбище в местности Шолакжиде недалеко от станции Шалкар в Актюбинской области» [2, с.68-69].

Как отмечает известный дореволюционный российский исследователь В.Потто: «Однако трудность и почти невозможность захватить Котибарова имевшего повсюду своих приверженцев, заставил генерал - адъютанта Катенина, назначенного тогда начальником Оренбургского края прибегнуть к иному способу и обещать Есету прощение, в том случае, если он изъявит безусловную покорность. Переговоры пошли успешно, и летом 1857 года, когда генерал Катенин отправился в степь, Исет явился к нему с повинной головой. Затем Есет Котибаров состоял некоторое время управляющим кабаковским отделением чиклинского рода, а в 1859 году был назначен помощником начальника Иргизского уезда, в поощрение за содействие, оказанное им при введении нового степного положения между киргизами чиклинского рода. Исет действительно служил типом степного наездника и батыра в полном значении этого слова, и в этом надо искать причину его необыкновенного влияния и той популярности, которой он пользуется в массе кочевого населения» [8].

На наш взгляд, оценки известного дореволюционного российского исследователя В.Потто вполне правдивы и объективны с точки зрения современных данных.

Ряд важных и содержательных сведений об Исете Котибарове содержится статье немецкого исследователя Фридриха Антона Геллер фон Хелльвальда «Центральная Азия». В ней он отмечает: «В 50-е годы XIX века смелый предводитель Ишед (Есет – авторы) Кутебар сумел разбудить патриотизм киргиз – кайсаков, он посещал палатки номадов и приводил в смущение первых людей народа, когда сравнивал их поведение с поведением их предков и разжигал боевой дух молодежи. «У них были кони и оружие, - взывал он, - а у нас разве нет? Разве мы не так многочисленны, как песок в пустыне? Обернитесь на восток, запад, север и юг – везде вы найдете

кайсаков, почему мы должны подчиняться горстке чужаков? Пламенные речи Кутебара нашли живой отклик, и значительное число сторонников сплотилось вокруг него. Вскоре русские увидели, что им противостоит опасный враг, ни один караван не мог пересечь пустыню без того, чтобы на него не напали, снабжение провиантом укрепленных мест оказалось под угрозой. Тогда российский командующий генерал – лейтенант Перовский, решил использовать самих киргиз – кайсаков для подавления страшного восстания. Подарками и обещаниями он склонил султана номадов Араслана на свою сторону, последний взял на себя обязательство доставить ему голову Кутебара, опираясь на 900 человек своего племени и при поддержке нескольких казачьих подразделений. Это была трудная задача, так как Кутебар молниеносно напал на тех, кто рассчитывал усыпить его бдительность. Его люди незаметно подкрались к палатке Араслана, напали и убили его самого и многих из его одры. Казакам с трудом удалось отступить. Многочисленные подразделения казаков и башкиров, пехотные батальоны и орудия выдвинулись из Орска, Оренбурга и Уральска, однако безуспешно. Несмотря на то, что русские офицеры тщательно соблюдали полное молчание, казалось, что степной ветер доносил до Кутебара известия обо всем, что замышлялось против него. Как только русские приходили туда, где днем раньше стояли лагерем соединения повстанцев, они не находили ничего, кроме погасших костров. Привычные к трудностям и лишениям всякого рода, кайсаки уходили в неприступные степи Устюрта. Так продолжалось пять лет, Кутебар перерезал связи, изолировал европейцев в их крепостях, уходил от любой попытки его поймать» [9].

Таким образом, благодаря применению успешных военных маневров и тактики ведения боевых действий, Есету Котибарову удавалось не раз без значительных потерь прорывать кольцо окружения и уходить в неприступные места.

Заключение

Таким образом, особое место в национально-освободительном движении казахов Приаралья против колонизаторской политики Хивинского, Кокандского ханств и царской России занимала ключевая фигура в истории казахского народа легендарный батыр Есет Котибаров, чьи заслуги и патриотические подвиги во благо народа с глубоким восхищением вспоминают и чтут его потомки. Национально – освободительное движение казахов под руководством Есета Котибарова, имело важное историческое значение. Оно продемонстрировало наличие свободолюбивого духа и силы воли у казахского народа, его стремление к независимости и свободе.

Список использованной литературы:

1. Ковалевский Е.П. *Странствователь по суше и морям (1845 – 1849 гг.)* // Туркестанский сборник Том 32. СПб., 1871. С.94-95.
2. Шалекенов М.У. *Взаимоотношения народов Приаралья в XVIII – XIX вв.* Алматы., 1995. - С. 66-67.
3. Маев Н.А. *Очерк истории киргизского народа с 1732 по 1868 гг.* // Туркестанский сборник Том 52. СПб., 1873. С. 422.
4. Мейер Л.Ф. *Киргизская степь Оренбургского ведомства* //Туркестанский сборник Том 22. СПб., 1870. С. 66.
5. Семенов Д.Д. *Туркестанский край* //Туркестанский сборник Том 406. СПб., 1886. С. 127-128.
6. Шалекенов У.Х. *Казахи низовьев Амударьи.* Ташкент., 1966. С. 51.
7. Шоинбаев Т.Ж. *Добровольное вхождение казахских земель в состав России.* Алма-Ата., 1982. С. 133.
8. Потто В. *О степных походах* // Туркестанский сборник Том 82. СПб., 1873. С.254-255.
9. Фридрих Антон Геллер фон Хелльвальд *Центральная Азия // История Казахстана в западных источниках XII – XX вв.* Том 6. Алматы, 2006. С. 177-178.

References:

1. Kovalevsky E. P. *Wanderer on land and seas (1845-1849)* // *Turkestan collection Volume 32. St. Petersburg, 1871. pp. 94-95.*
2. Shalekenov M. U. *Relations between the peoples of the Aral sea region in the XVIII – XIX centuries.,* *Almaty., 1995. - P. 66-67.*
3. Maev N. *And. Essay on the history of the Kyrgyz people from 1732 until 1868* // *Turkestan collection Volume 52. SPb., 1873. S. 422.*
4. Meyer L. F. *Kyrgyz steppe in the Orenburg Department* // *Turkestan collection Volume 22. SPb., 1870. p. 66.*
5. Semenov D. D. *Turkestan krai* // *Turkestan collection Volume 406. SPb., 1886. p. 127-128.*

6. *Shalekenov.Kh. Kazakhs of the lower reaches of the Amu Darya. Tashkent., 1966. p. 51.*
7. *Shoinbayev T. Zh. Voluntary entry of Kazakh lands into Russia. Alma-Ata., 1982. p. 133.*
8. *Potto V. About steppe campaigns // Turkestan collection Volume 82. St. Petersburg, 1873. pp. 254-255.*
9. *Friedrich Anton Geller von Hellwald Central Asia // The history of Kazakhstan in Western sources of the XII-XX centuries. Volume 6. Almaty, 2006. pp. 177-178.*